

文化活水浇灌“春天的事业”

□ 钱怡 记者 戎易

12月3日是第33个国际残疾人日，主题是“增强残疾人领导力，共创包容且可持续的未来”。围绕“同心同行 描绘美好经开”助残品牌建设，常州经开区以“新”为关键词，积极发展残疾人文化事业，让残疾人拥有多彩人生。

打造残疾人“精神家园”

全区首家视力残疾人无障碍阅读点——横山桥镇山水残疾人之家服务中心里，“阳光书屋”于今年4月落成，各类中外名著、励志故事等书籍整齐排列在书架上。平日里，不少残疾人会借助无障碍阅读设备阅读。

“小时候，我只能靠触摸去‘看’盲文书籍。”视障人士杨晓君欣喜于无障碍阅读设备的设置，文字能被转化为声音，“以后只要有空，我就来这边读书。”

为进一步丰富残疾人精神文化生活，去年，江苏省残疾人福利基金会携手省内爱心企业，启动“阳光书屋”公益助残项目。经协调，横山桥镇山水残疾人之家服务中心、遥观镇德邻残疾人之家服务中心分别获得捐赠图书1374本。

去年，常州经开区残联依托江苏省首批“书香残疾人之家”服务阵地——横林镇馨槐家园残疾人之家服务中心，设立常州市首个残疾人之家图书流动服务点。“链接图书馆资源，我们联合乡镇开展各类读书分享会，鼓励和引导残疾人爱上阅读、共沐书香。”馨槐家园负责人包婷婷说。

“今天是你的生日，我的中国……”上周三，戚墅堰街道康馨残疾人之家服务中心传出阵阵歌声。去年，康馨残疾人之家、德邻残疾人之家获评省“文艺残疾人之家”。“我们收到了来自省残联、文化和旅游厅拨付的奖金1万元，用于打造‘残疾人文化周’、星空课堂、国风运动会等活动项目。”康馨残疾人之家负责人恽建美说。



残疾人学习宋代服饰知识

做大残疾人艺术人才“蓄水池”

“‘手说经开’栏目的第一集，让我们走进常州市首个党建文化公园——位于戚墅堰街道的花溪党建文化公园。”对着镜头，25岁的聋哑女孩张雪辉用手语介绍着公园的占地面积、特色景点。

今年5月，区残联推出“手说经开”品牌系列手语视频作品，招募辖区内2名残疾人张雪辉、汤晔成为“手说经开”品牌宣讲人，通过手语描绘全区的人文历史、红色故事、旅游资源以及新地标和新变化。

“第一次尝试以拍摄视频的方式推介经开，紧张的同时又很有成就感，希望能有更多听障人士通过视频了解经开、爱上经开。”张雪

辉打字告诉记者，她还带动了听障朋友方廷怡，“姐妹俩”共同创建了抖音账号，专门宣传家乡。

“我们就像一家人，叫做‘馨家族’！”常州市残疾人文艺汇演中，由横林镇馨槐家园残疾人之家自编自导自演的小品《“馨槐”梦想》，受到了不少好评。

薛心怡既是馨槐家园管理员，也是小品演员：“小品讲述了残疾人之家内无声蛋糕店的甜蜜事业，我们想展现残疾人也可以追求美好生活。”

打造大舞台，铺好成才路。近年来，区残联积极组织文艺演出、特殊艺术人才选拔等活动，挖掘残疾人文艺才能和潜力。

如黛青山、悠悠碧水、三两游人泛舟湖上……横山桥镇聋哑画家是军凭借丝绸手绘《绿水青山就是金山银山》获得了江苏省第七届残疾人职业技能竞赛丝绸手绘单项冠军；方廷怡的照相机里，记录着80多岁的外公、可爱傲娇的猫狗、从泥土中探头的绿芽等，她获得了该职业技能竞赛摄影项目的第六名。

“令人欣慰的是，这些文艺演出或项目的参与者不仅有老熟人，还有很多新面孔。残疾人在参与的过程中增强了自信、提升了文化素养，推动了全区残疾人文化事业的发展。”经开区社会保障和卫生健康局副局长纪春泽表示。

让残疾人走向“诗与远方”

服装配饰、茶具酒器、文玩珍品……12月3日，区残联开展“City Walk 文化游，共享‘山系’新潮流”国际残疾人日主题活动，21名残疾人首站走进“清平乐——常州宋人生活美学展”，近距离感受宋代文化的深厚底蕴。

漫步在仿古街市中，来自戚墅堰街道河苑社区的邓祥花感到新奇，“因为腿脚不方便，我平时很少出门，甚至连家乡有哪些景点都不清楚。”她参与了AI小游戏，“上脸”了宋代女子的妆容，“我学到不少历史知识，回家讲给孩子听！”

第二站，残疾人来到经开区“地标”——常青里文化旅游街区。“茄子！”在志愿者的帮助下，患有精神残疾三级的傅小红开心打卡“常州”网红墙、“指尖猫”雕塑、盘星广场等街区标志性景观。“没想到家乡有了翻天覆地的

变化，这儿环境挺好，我觉得很惬意。”说完，她开启了“逛吃”模式。

“今年以来，我们一直在探索策划形式多样的残疾人系列文体活动，为他们创造更多展示自我、融入社会的机会。”经开区社会保障和卫生健康局残疾人服务保障科科长蒋娴透露，此次活动便是迎合当下City Walk 旅游新趋势，让残疾人在轻松愉快的氛围中感受城市文化的魅力。

搭建“残疾人之家”艺能助翼展，展示漆扇、香囊、串珠等传统特色手工；组织肢残人士参观中国大运河博物馆，沉浸式感受运河文化魅力；开展无障碍观影活动，让“文化盲道”越走越宽……全区正用文化活动为残疾人生活添彩。

“我们希望残疾人乘着文化列车，在相处中收获友谊、增长见闻，共享社会发展的成果。”蒋娴说。

2024年“爱在遥观”社会组织公益创投项目结项

本报讯（梅嘉慧 记者 黄雅婷）12月3日，2024年“爱在遥观”社会组织公益创投项目结项评估会举行，以高质量公益创投项目为城市的发展增添温暖底色。

现场，社会组织公益创投项目负责人展示了银龄互助——遥观镇特殊老人陪护服务、留“馨”岁月——留道社区退役军人赋能计划等项目背景、开展成效等。

“爱在遥观”社会组织公益创投项目已连续开展3年，今年，遥观镇紧密围绕为老服务、未成年人服务、助残服务以及社区建设与治理四大核心领域，依托“小窑灯”社会工作服务

站成功落地10个公益项目，共开展了12个专业个案服务，为近百户困境老人建立档案并更新信息，提供了贴心的入户关怀；成功举办了180多场各类公益服务（活动），惠及村（社区）居民群众4470多人次；成功组建并培育的9个社区居民自治组织，成为社区治理的新力量。

社会组织公益创投是引导支持社会组织参与社会治理和服务的有力举措。明年，遥观镇将加强对社会组织的培育和引导，进一步提高社会组织公益创投项目的精准度和覆盖面，不断优化项目运作机制，推动公益创投事业发展。

关于2024年度常州经开区区级文化产业发展引导专项资金扶持项目的公示

根据《2024年度常州经开区区级文化产业发展引导专项资金项目申报指南》要求，经项目申报、镇（街道）初审、专家评审、会议讨论，拟对5个文化产业项目予以扶持，现公示如下。

序号	项目名称	企业名称
1	准分子高档装饰板（LVT）扩建项目	江苏美信德新材料有限公司
2	年产1000万平方米新型环保装饰板扩建项目	常州市贝美家居科技有限公司
3	新型薄膜材料助力非遗剪纸艺术品牌提升项目	常州市顺龙弘源科技股份有限公司
4	智能化纺纱改造提升企业文化内涵	常州虹纬纺织有限公司
5	JBL 音响设备展厅升级	江苏毗陵驿商业有限公司

公示时间：2024年12月9日—2024年12月13日。在公示期内，如对扶持项目有异议，请以书面形式报江苏常州经济开发区党群工作部（常州经开区行政中心7052办公室）。联系电话：89863299。

江苏常州经济开发区党群工作部
2024年12月9日